

# 30年不懈追凶路

## 湘潭一命案在逃人员终落网

通讯员 蒋懿

近日,随着潜逃30年的命案在逃人员蒋某某被批捕,锁在几代雨湖刑警心头30年的结终于解开了。

### 案发后仿佛人间蒸发

1992年3月29日,湘潭县仙女乡日新村(后经重新划分行政区后变更为雨湖区鹤岭镇新泉村)发生一起故意杀人案。犯罪嫌疑人蒋某某与本组村民李某连发生纠纷,用锄头击打李某连,致其当场死亡。

蒋某某逃窜后,雨湖公安组织警力深入调查研判。但由于案发时信息不畅、侦破手段局限等诸多因素,蒋某某犯案后如同人间蒸发一样,不知所踪。案件追查一直未能取得突破性进展。

“这些年我们每年都会对他的直系亲属进行摸排走访。一开始他们还会配合,但时间



犯罪嫌疑人蒋某某被抓捕归案。

长了,他们已经默认蒋某某身死异乡了。”回忆起办案的点点滴滴,雨湖分局刑侦大队大队长贺勇华说。

30载寒暑交替,搜集的证据、整理的案卷都已泛黄,专案民警也从青丝熬成白发。但这

积案就像一块石头,深深压在每个办案民警的心头,从未被遗忘。

### 一个线索带来转机

2023年伊始,全市公安机关开展新一轮追逃专项行动,

将命案积案逃犯攻坚作为工作重中之重。雨湖分局再次将蒋某某列为头号攻坚对象,重新对相关线索梳理汇总。

3月初,工作专班通过大量的信息综合分析研判发现,蒋某某可能在武汉市生活藏匿。3月2日,专案组根据线索,在武汉警方协助下,在武昌火车站附近一小区内将化名“张伟”的犯罪嫌疑人蒋某某抓获。

经审讯得知,蒋某某化名张伟,一直在武汉市以打零工为生。通过基因比对,张伟就是蒋某某。

面对检验结果,侦查员热泪盈眶。

30年来不懈努力,终于能对受害者家属有一个交待。

至此,“1992.3.29”命案积案成功告破。

### 妄想以失忆瞒天过海

“我生过病,以前的事情都不记得了。”到案后的蒋某某,

一直强调这句话。

蒋某的拒不认罪,专案组将当年的案件材料反复研究,多次会商。

3月中旬,专案组再赴武汉,对蒋某某在武汉的关系人及案件的目击证人进行反复核实,调查取证,不漏一丝一毫线索,证据链得到进一步固定。

民警通过侦查还得知,当年案发后蒋某某在仙女山一山洞处躲了两天。向姐姐、姐夫要了衣服和400多元逃跑,从此杳无音讯。

当被问到这些年是怎么度过的,蒋某某交代,主要是在工地打零工,生活在社会的最底层。非常小心谨慎,从不与人发生冲突,住在别人楼顶的棚子里。和他共同生活了10年的对象都不知道,枕边人竟是杀人犯。

目前,犯罪嫌疑人蒋某某经雨湖区检察院依法批准逮捕。

# “检察蓝”为迷途者撑起一片蓝天

通讯员 赵明 徐高

“残疾人就业环境越来越友善,创业扶持越来越多,残疾弱势人群获得感、幸福感、安全感持续提升。”近日,湘潭市残联相关负责人感叹道。相较于少数残疾人为生计被煽动当犯罪分子帮凶的过去,转变的背后离不开岳塘区检察院主动履职发挥检察监督职责职能,推动社会综合治理。

### 扫黑除恶不止于办案

2022年1月,岳塘区检察院完成了刘某等人恶势力犯罪集团案的审查起诉工作。案件办理过程中发现:14名团伙成员中,有9名残疾人。他们涉及敲诈勒索、寻衅滋事等5个罪名,系犯罪集团的重要成员。

2023年1月,9人分别被法院判处5年6个月至1年不等的有期徒刑。

团伙主要组织者之一的彭某,曾任某肢残人士社会团体的副主席。14年时间里,刘某授意彭某利用这个特殊身份,联络、纠集上百人次的残疾人参与严重扰乱社会公共秩序的违法犯罪活动。这些残疾人多出自无业困难家庭,刘某许的200元日薪,对他们而言,是一笔值得铤而走险的收入。而涉嫌犯罪的9名残疾人仅有3人认罪认罚,“这些犯罪行为被他们理解为‘帮忙’,拿到的报酬也被看成是合法劳务报酬。”承办检察官对涉案残疾人法治意识的淡薄表示很遗憾。

秉持在办案中监督,在监督中办案的理念,承办检察官决定深挖案件背后隐藏的社会综合治理问题,为身处困难中的残疾人撑起遮风避雨的大伞,还要为他们筑起法治篱笆,防止被犯罪侵蚀。

### 精准“把脉”对症施治

目前,全市有残疾人18.23万,其中持证残疾人6.8万,占全市总人口的2.5%。如何挽救涉案残疾人,关爱残疾人的生活与发展,推进司法办案诉源治理,成了检察官思考的重点。

检察官再次仔细翻阅案卷,又与涉案人员多次谈心。与此同时,岳塘区检察院及时向湘潭市检察院报告,并主动与市残联、民政部门等沟通。全面了解湘潭市残疾人的基本状况以及涉残组织的管理情况。

在调研核实后,岳塘检察院2022年4月向市残疾人联合会制发检察建议,内容涉及“加强就业政策的制定与落实,加强残疾人法制观念教育以及加强残疾人群团组织的日常监管”等。

为确保检察建议见实效,岳塘区检察院与市残联多次交换意见,持续跟进落实惠残助残等相关政策;另一方面通过法律宣讲、资料发放等方式,有针对性开展特殊群体普法工作。

### 让检察建议落地开花

接到检察建议书,市残联负责人高度重视,组织召开专题党组会议,逐项制定整改措施。2022年6月向

岳塘区检察院递交书面回复。

“全市精准就业帮扶649人,为89名残疾人提供创业扶持资金77万元,投入171万元举办14个培训班,为598名残疾人提供免费职业技能培训。”回复中提到的这些看得见的惠残举措正在焕发生机。背后是市残联对全市残疾人就业情况进行摸底调查分析,实施《点亮万家灯火托底帮扶残疾人就业行动》,提请市政府出台《湘潭市促进残疾人就业三年行动方案》。

同时,案发后已全面开展全市涉残疾人的民间组织清查;建立了涉残社会组织监管机制,设立涉残非法社会组织举报电话;协同民政部门加强对涉残社会组织成立、变更、登记事项的管理;加强残疾人专门协会建设,促进规范管理。

针对残疾人法治意识淡薄的情况,市残联联合检察机关做好法治宣传工作,零距离普法上户7万人次惠及10万名残疾人。

随着检察建议的落实,岳塘区检察院继续跟进市残联对相关举措的落实整改情况、效果,并就落实惠残助残等相关政策,建立了常态化工作机制。

善除害者察其本,善理疾者绝其源。这份检察建议是湖南省鲜见的向服务残疾人与管理发展残疾人事业部门发出的社会治理类检察建议,是检察机关延伸检察职能,促进涉残组织规范管理,调动社会各界提供扶残助残政策全方位服务残疾人,构建助推社会治理画出的共治同心圆。



座谈会现场。

## 雨湖区法院走访调研助力高质量发展

本报讯(通讯员 黄薇)5月31日,湘潭市雨湖区法院党组书记、院长杨立一行到雨湖高新区走访调研并召开座谈会。雨湖高新区党工委书记袁乐夫等园区领导及企业代表参加。

此次调研旨在进一步优化法治化营商环境,为各方解决实际问题从法律层面上提供合理合法的意见和建议,共同推动企业高质量发展。据悉,雨湖高新区共有203家企业,2022年实现技工贸总收入242.81亿元,规模工业总产值178.3亿元。

会上,雨湖高新区中为科建、湖南裕能、金龙新材、先锋园等企业依次介绍了园区和企业的基本情况,目前遇到的困难和问题。劳动纠纷、劳务纠纷、合同纠纷等仍是企业重点关注和存在的问题,法院针对这些具体问题逐一给出答复,同时也提醒在座的企业代表们要依法治企、合规经营,防范常见的法律风险,让企业得以持续健康发展。

雨湖法院将继续立足审判职能,把服务和优化法治化营商环境融入法院执法办案全过程,定期到企业进行走访调研和普法宣传,提升企业风险防范能力,为企业发展保驾护航。